



# Nueva Illice

REVISTA SEMANAL,  
ORGANO DE LA SOCIEDAD  
CULTURAL Y ARTISTICA  
**BLANCO Y NEGRO**

REDACCION: CANALEJAS NÚM. 46

Literatura :: Arte :: Información

Año VIII



Número 427

::: SECKE 5 de Septiembre de 1920 :::

Nueva Illice  
REVISTA SEMANAL  
ORGANO DE LA SOCIEDAD  
CULTURAL Y ARTISTICA  
BLANCO Y NEGRO

REDACCION: CANALIAS NUM. 48  
Telefono: 2. Art.: 2. Informacion

Francisco Guesad

Homeopatia

Dr. Amancio Hernandez

ño VIII  
Número 427  
: : 2021 de Septiembre de 1920 : :



# NUEVA ILLICE

Revista Semanal, Organó  
de la Sociedad Cultural y  
Artística Blanco y Negro

## SUSCRIPCION

Elche, un mes. . . . . 0'50 ptas.  
Resto de España, trimestre. 2'00 »  
Extranjero, trimestre. . . 2'50 »

Año VIII  Núm. 427  
Elche 5 de Septiembre de 1920

## REDACCION Y ADMINISTRACION

Canalejas, número 45, donde  
se dirigirá toda la correspondencia.  
No se devuelven los originales.

## Blanco y Negro

### JUEGOS FLORALES

Podemos adelantar a nuestros lectores la seguridad de los siguientes premios:

D. Salvador Canals, Subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros.—Premio al mejor artículo periodístico sobre «El deber social de los hombres políticos».

D. Alfonso de Rojas, Diputado a Cortes por esta circunscripción.—Premio a la mejor poesía sobre el tema «La ciudad morisca».

Ilmo. Sr. D. Ramón Plaza y Blanco, Obispo de la Diócesis.—Premio a tema aún no designado.

D. Nicolás Baeza Javaloyes, Diputado Provincial.—Premio a la mejor poesía «A la mujer illicitana».

D. Federico Dupuy de Lome, Gobernador Civil de la Provincia.—Premio al mejor trabajo sobre el tema «Orientaciones para establecer la armonía entre el capital y el trabajo».

Señores que componen el Consejo de Administración de «El Progreso».—Premio al mejor estudio sobre el tema «Porvenir de la Agricultura en Elche».

Sociedad Tiro de Pichón.—Premio al mejor «Cuento festivo en prosa o verso sobre un incidente o episodio de caza».

«La Unión», Sociedad de Obreros Cabrereros.—Premio al mejor trabajo en prosa o verso sobre el tema «Poema pastoril».

D. Miguel Román Orts.—Premio a la mejor historieta en verso-romance sobre los «Tipos populares habidos en Elche desde 1890».

Excma. Diputación Provincial de Alicante.—Premio al mejor trabajo sobre el tema «Influencia del ahorro en la moralidad y riqueza de los pueblos».

Casino de Elche.—Premio al mejor «Canto a la palmera Imperial del huerto del Cura».

Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.—Premio a tema aún no designado.

Caja de Ahorros de Elche.—Premio al mejor trabajo sobre el tema «Transformación, por el ahorro, del problema social de Elche».

Popular Coro Clavé.—Premio al mejor trabajo sobre el tema «Vida artística, illicitana desde 1900 hasta la fecha.—Influencia del Arte en la vida local en este lapso de tiempo».

Centro Industria Alpargatera.—Premio a tema aún no designado.

## A una dama

después de leer los versos de su poeta

*Fue dentro de su pecho, donde ardiente  
la llama se elevó de la poesía  
y allí se agigantaba y rebullía  
como rebulle el agua en una fuente.*

*Nunca a su lira de vibrar cadente  
arrancó cantos llenos de armonía  
y en el lauro inmortal que ceñiría,  
nunca pensó su soñadora mente;*

*mas cuando Primavera tiende un manto  
de margaritas blancas, muy pequeñas,  
os vió una tarde, majestuosa, grata,  
y brotó de su lira un dulce canto  
cual rueda y salta hirviendo entre las peñas  
con fervida canción, la catarata.*

AGUSTIN ÀGUILAR

## SE VENDEN

Unos cilindros de gran presión, buenos para cilindrar lona y moler harina, montados sobre su caballete con sus juegos de engrane, ejes y poleas para recibir la correa de marcha.

Darán razón en la imprenta de este periódico.

:- NOTAS VARIAS :-

**Malhumoradas**

Adular y mentir, es en la vida  
tras de fácil carrera, socorrida.

Mi amor la respetó, siendo su aprecio  
olvidarme y después decirme necio.

Con la palabra hermanos nos llamamos,  
y peor que *hermanastros* nos tratamos.

Si la vida termina con la muerte,  
y en la muerte otra vida comenzamos:  
¿vive quien tuvo de morir la suerte,  
o estamos muertos si viviendo estamos?

Si buscas la Verdad, ten por sabido  
que sólo gastar tiempo has conseguido.

A veces la virtud, sólo es el peño  
que esconde la farsa y el orgullo.

MATEO S. VALERO

**PAGARÁ ADELANTADO**

POR SEMESTRES PISO O CASA CÉNTRICA  
QUE CONVenga.

RAZÓN: JOSÉ VALERO. CALLE DE DON  
JOSÉ REVENGA, 19.

**NOTA AGUDA**

**Para que todos se enteren**

Hasta mí ha llegado el rumor de que algunos elementos interesados o no, (me importa poco) propalan con insistencia que los artículos publicados hasta hoy en esta revista por mi amigo y compañero Antonio Sánchez y yo, obedece a cierto plan preconcebido y preparado de acuerdo con la patronal.

Y yo, en nombre propio y de mi amigo, hoy ausente, empiezo diciendo, que nos ratificamos en un todo en nuestra conducta observada, por cuanto nuestra conducta observada, nuestra actitud, ha

obedecido única y sencillamente a rehabilitarnos defendernos de los ataques que de manera solapada, pero públicamente, han pretendido hacernos víctimas ciertos adalides del socialismo local.

¿Que a esta circunstancia incidental y pasajera hayan querido sacarle provecho, determinados divididos? Nos importa un comino. Después de todo nosotros no podemos solidarizarnos ni mucho menos hacernos responsables de tamañas bellaquerías. Y además, que no nos creemos en el ineludible deber de comulgar en ruedas de molino.

Sólo nos resta, para acabar, estas palabras

Que nosotros, a pesar de todo y por encima de todo, no estamos dispuestos a negar nuestra realidad de clase.

Que quien tal diga, sin distinción ninguna, o sea en la esfera que ocupe, es un majadero y un sinvergüenza redomado, porque no ha de tener el jese, la gallardía y el coraje que en estos casos se requiere, para responder concreta y decididamente como suelen hacer los hombres. Que los que hablan así son gente babota y maleante, sin pizca de corazon. Que nosotros no pretendemos hacer «el caldo gordo» a la patronal por que la consideramos NUESTRA ÚNICA ENEMIGA IRRECONCILIABLE.

Y por último: quien en tal campaña insista, quite tal semilla escampe, sin aducir pruebas, menos, exponer razones, menos aún, sin dar la cara, grite fuerte que es un cobarde, que es un inconsciente y es un malvado.

ROGELIO MARTINEZ CERDA

**Los patronos alpargateros**

declaran que con la tinta que adquieren de SALVADOR FERRANDER, verde y violeta, después de producir color brillante, consistente y sin manchar la lona con el roce, se necesitan 1.500 docenas cada litro.

PRECIO: 1'50 ptas. litro

## PROBLEMAS SOCIALES

### Psicología burguesa

Después de la lucha que nuestra clase burguesa mantuvo contra el feudalismo; lucha en la que el proletariado representó un papel importante, porque creía encontrar su completa redención con mudar de nombre, en vez de siervo pasar a obrero asalariado.

La burguesía de nuestros días, que no se diferencia de la de aquellos tiempos nada más que debido al desarrollo de la industria y el comercio, son los poseedores del dinero. Su inteligencia ha mermado en relación al aumento de su capital, no tienen otra preocupación que el buscar ocasión y si no existe la inventan para hacer ostentación de sus refinadas cualidades de degeneración, para ellos el dinero es su amor, es su sentimiento, es su personalidad, es su moral, es su Dios, el que todo se lo dá, el que nada le niega; Dinero, conseguido por procedimientos inmorales, el robo, la explotación de sus semejantes.

Para la burguesía no hay ideas de progreso, su egoísmo no les deja ver que el oponerse al desenvolvimiento de la humanidad es condenarse a muerte, su estultez no les permite y si dejándose llevar por la razón y la justicia reconocen el error en que viven, lo rechazan asustados de ver que para mantener semejante verdad que es un axioma, precisa el que reconozca a los obreros su condición de hombres; llega a tal extremo su ceguera que no piensan que el mundo precisa de reformas para poder mantener su vida como la sangre del oxígeno para purificarse, que detrás del ideal de hoy está el ideal de mañana, ante nada se detiene, reacción, injusticias, crímenes, todo, el caso es mantener su dominio, esa es su moral, ese es su ideal, y eso será lo que la anulará como clase; la guerra está empeñada, ahora más que nunca veremos quien vence.

A. S. SÁNCHEZ.

### De tumbo en tumbo

Varias veces y en diferentes ocasiones, he puesto en evidencia los actos que, mirándolos desde el punto

de vista que yo concibo y aprecio la cuestión social tal como la propaga el sindicalismo revolucionario y que tantísimas pruebas nos están dando de pureza e incomparable solidez, hasta el punto de ser cuestión palpitante, asuntos de vital interés, los movimientos huelguísticos que con sus diferentes fases se manifiestan en aquellas localidades donde la organización está desprendida de toda tutela política, y las luchas entre el capital y trabajo, son planteadas a base de acción directa.

Todo acto que yo, después de bien estudiado he considerado era improcedente e ineficaz, como punto de partida, me he apresurado a combatirlo, demostrando con razonamientos y pruebas, el error cometido por los individuos que están al frente de la organización obrera en esta localidad.

No es que con esto quiera yo sentar patente de honorabilidad en materias sociales, lejos de mí tal pensar; lo que sí me esfuerzo en hacer comprender es, que en cuanto en cualquier circunstancia de la vida se presenten problemas a resolver y de la resolución dada, el bien u el mal, pueda afectar a toda una colectividad, a todo un pueblo, es un ineludible deber de que todos, como interesados, discutan y solventen la cuestión, y no hacer como hasta hoy han hecho esta lepra de «directores» que sobre nuestras costillas pasan, que lejos de hacerlo tal como lo indico, que es como la lógica y el buen sentir lo hace preveer, ni dan cuenta a nadie hasta después de hechas las gestiones—y después de esto no completas, no bien determinadas—y si alguien tiene la valentía (valga la palabra) de salirles al paso y censura y pone en evidencia sus malas artes, sus rufianescas artes, por toda respuesta dan el silencio, y es que los que han llegado a perder la dignidad y por completo carecen de solvencia moral, no conciben que otros puedan poseer tan valiosas cualidades.

Hecha esta salvedad por hoy no me resta decir más, sólo diré para hacer punto final que a mi último artículo publicado en «España Nueva» necesito por bien de la organización, por bien de nuestro pueblo, que se me conteste, pues se precisa de una rectificación de galimatías y errores cometidos.

JAIME ROMAN

# De la vida illicitana

## A RASA TABLA

### PATRONOS, OBREROS Y AUTORIDADES

#### LA PATRONAL

Decía en un artículo que apareció el 22 del pasado Agosto, que prometía ocuparme de la «actitud adoptada por la patronal, los obreros y las autoridades del pueblo de Elche». Y no obstante lo delicado del asunto y la especial idiosincrasia que en sí encierra y quizá precisamente por esto, héme decidido a adentrarme en la cuestión de manera franca y liberal, juiciosa y crítica si cabe, aún a trueque de crearme enemistades y no menos antipatías, que bien lo merece asunto de tal jaez y trascendencia, sin que deba tomarse a fuer de obstáculo conveniencias de camarilla, ya que en ello va la riqueza de nuestro suelo, la vida de nuestra industria, el bienestar de todas las clases sociales, del pueblo que nos vió nacer; sin embargo es muy cierto que en estas lides del periodismo, suele ser harto frecuente el odio como recompensa y por premio el desden...

Pero muy a pesar de estas bajas rutinas y de estos prejuicios axiomáticos que nos abruma y envuelven, no es en nuestro propósito andarnos con rodeos y con eufemismos de caduca retórica, sino que por el contrario, afrontando la cuestión cara a cara con todas sus responsabilidades y consecuencias, hacer exposición de los hechos sin jactancia ni diferencia de clase; con comedimiento y razón...



Al emplear el denominativo «La patronal», me fiero indistintamente a Centro Industria, si bien, los miembros que la componen, son hoy parte integrante de la federación nacional del mismo nombre; y además porque sintetiza y se ajusta mejor a la variedad de ramo de industria que en sí comprende.

Hago esta salvedad porque precisa siquier sea a fuer de precedente. ¿Con qué propósito? Veamos.

Del dominio de todos es, que Centro Industria Alpargatera, se fundó persiguiendo un fin francamente

noble y altruista. Procuró recoger en su seno a todos los industriales del pueblo para, constituidos en bloque y en absoluta reciprocidad de intereses, facilitarse mutuamente medios de industrialización, evitando al mismo tiempo una competencia sorda y suicida entre ellos, que esquilma a todos por igual.

Ahora bien, ¿se ha conseguido desde entonces a esta fecha, alguna finalidad práctica, en este sentido? Absolutamente ninguna.

Entre ellos existe la misma lucha asolapada y estúpida de antes. La moral de estos individuos, consiste en engañarse y desacreditarse de manera rufianesca, ante los respectivos clientes; degenerando su técnica industrial en la mas completa simplificación y adulteración de los géneros para hacer posible esta falsa competencia.

¿Creeis que se exagera? Quien tal dice habla con conocimiento de causa. Y la prueba está en que las manufacturas que se elaboran en Elche son de las mas deficientes e incompatibles. Y no se venga con el tan cacareado e indiferente estribillo de que aquí se carece de elementos. Los hay y de un valor insustituible. Lo que pasa es que, ese torpe y mal disimulado antagonismo, que han venido ejerciendo hasta hoy los fabricantes, ha hecho imposible la especialización y perfeccionamiento de la industria que se han dedicado por cuanto, entre otras circunstancias, las deficientes y pésimas condiciones, ¡claro que de esprofeso!, de las materias primas, ha hecho punto menos que inútil la mano de obra.

Otra característica muy singular de estos buenos señores, ha consistido siempre en someter el precio de elaboración a supuestos errores de cálculo o a hacer posible y estable esa inútil y ridícula competencia que hemos indicado ya. Por eso ha sido y continúa siendo tan habitual, salvo honradas excepciones, esa marcadísima obstinación, en todas épocas del año, de escatimar los precios en plantilla estipulados, siendo consecuencia lógica e inmediata de esto, la falta de estímulo en lo que se refiere al operario.

¿Creeis que cuanto dejo dicho no tiene importancia? La tiene y en sumo grado. Pues aparte ser esta

NOTAS DE ACTUALIDAD

una exposición de hechos, que revela bien a las claras la incapacidad y la predisposición psicológica de los que acaparan nuestra industria, es lo cierto que entre tanto, han agudizado sus energías en estas minucias y bajas trivialidades, han dado treguas a perder importantísimos mercados de la península y del extranjero por otros pueblos menos preparados, dejando un margen, al mismo tiempo, aquí en la localidad, para que una plaga de similares e intermedios, nos haya invadido, creando así, un nuevo obstáculo, al fácil desenvolvimiento y vulgarización de una floreciente industria, que nos interesa a todos por igual.

Centro Industria, es un albergue de alicáncanos, en el que se confabulan, se fraccionan, se dividen y se muerden.

Como entidad industrial y comercial, es una nulidad. Carece en absoluto de importancia.

Como entidad corporativa tiene un indiscutible y positivo valor. ¿Cual es este?

En el próximo número continuaré.

ROGELIO MARTINEZ CERDA

Ayuntamiento

El pasado viernes y en segunda convocatoria celebró la Corporación Municipal su sesión ordinaria.

Asisten los Concejales Sres. Niñosles, Fluxá, Sanchez Fuentes, Aznar Sevilla, Antón Soriano y Cañizares.

A las 10'40 abre la sesión el Alcalde Sr. Alonso y se procede a dar lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

A continuación dióse lectura a los informes de la Comisión de Policía y Obras y Hacienda, respectivamente, recaídos en los escritos de S. Valero, Banco y Negro y Coro Clavé, que proponen autorizar al primero para ejecutar obras y al Sr. Alcalde, el segundo, para que adquiriera unos objetos de arte que será el premio que ofrece la Corporación a dichas Sociedades artísticas con motivo de los Juegos Florales que se han de celebrar en breve.

Pasa a informe de la Comisión de Policía un es-

crito de D. José Samper Moreno solicitando autorización para edificar.

Se acuerda informar favorablemente un expediente de quintas.

Queda enterada la Corporación de la recaudación de fondos obtenida en el pasado mes y se aprueban diferentes cuentas.

El Alcalde dá cuenta de la enfermedad que padece el Sr. Contador y propone conste en acta sentimiento Corporación y que una Comisión de Señores Concejales pase a visitar a la familia con objeto de notificarle el referido acuerdo. Dice que siendo el cargo de Contador de necesidad imprescindible para la buena marcha del Municipio y requiriendo la convalecencia del que lo es en propiedad algún tiempo propone para que le sustituya interinamente al Secretario Sr. Galán, a lo que prestó su asentimiento la Corporación.

Terminado el orden del día hace uso de la palabra el Sr. Cañizares para solicitar de la Presidencia la instalación de una fuente en el Nuevo Barrio y arreglo del barrón de la calle de Canalejas. También dice, que en la próxima sesión se ocupará con mayor conocimiento de causa, de una denuncia que se le ha hecho referente al estado de los cables conductores de fluido en la población.

El Sr. Alonso hace ver la imposibilidad de complacerle, por ahora, en lo que afecta a la primera petición, pero que no obstante se tendrá en cuenta; promete complacerle en cuanto a la segunda, y por lo que afecta a la denuncia que dice el Sr. Cañizares, hace saber el Sr. Presidente que hace escasamente unos dos años y a raíz también de una indicación de un Sr. Concejales se giró visita de inspección a la red por un Sr. Ingeniero y del informe emitido resultó que esta estaba en buenas condiciones. No obstante, dijo el Sr. Alonso, si el Sr. Cañizares en la próxima sesión desea ocuparse del asunto, puede hacerlo, aunque tengo la completa seguridad de que si hubiese alguna pequeña deficiencia, los Sres. propietarios de ambas fabricas estarían prontos a corregirla.

No habiendo más asuntos de que tratar el Sr. Presidente levantó la sesión a las 11 y media.

# La "Festa" de Elche

==== Páginas de una monografía inédita ====

Cómo se prepara en la iglesia de Santa María, la tramoya del drama sagrado.

III

*Elche 31 de Julio de 1901*

El 28 por la tarde dieron fin a los preparativos de la parte de arriba los encargados de su ejecución. Situado en mi ventana de observación, teniendo al alcance de mi mano la *instantánea* y provisto de unas cuantas cuartillas, observé atentamente las operaciones diferentes que se fueron sucediendo ante mis ojos, ejecutadas con más o menos habilidosa presteza por los encargados de llevarlas a cabo.

El gran polipasto, que tiene una polea de bronce y la otra de hierro, costó de colgar de la cábria, así como hora y media. Elevado a su sitio, por el tiro del cabrestante, que funcionaba como auxiliar, fué sujeto al vértice de la cábria, por dos gruesos cordeles de 30 metros, lo menos, de longitud. El citado polipasto lleva dos pasadores, largos, de hierro; además, un fuerte gancho, del cual pende: pues perdí la cuenta del número de vueltas y cruces del cordel que en todos sentidos le aplicaron los dos operarios encargados de sujetarle. Como que su aparatosa atadura, está en razón directa, de la mayor fuerza que puede soportar, dirían ellos. Y una tras otra vuelta, fueron atados los extremos de los pasadores de modo tal, que es imposible, materialmente, que aquello se rompa. Pues luego fueron ligadas las vueltas del cordel con otros cordeles más delgados, formando como una tela de araña por encima.

Inmediatamente después, se procede a disponer los bastidores que forman las puertas del cielo. Abandonaron los operarios el tablado y se trasladaron a la Casita que existe en el terrado, donde se guardan todos aquellos artefactos.

Mientras unos sacaban largos listones con espigas en los extremos, ya harto desgastadas, por el largo uso, y otros preparaban diferentes madejas de cordeles, con los que atan y dan conveniente y aparatosa solidez a todo aquel desunido maderamen, yo me interné en aquella ardiente covacha, caldeada por los

calcinadores rayos del más enervante sol que jamás se desplomará sobre nosotros. ¡Bendito sea Dios, y qué calor, qué luz y qué impresiones las de la tarde! Echada en el suelo ví, hecha pedazos, la fenomenal e histórica *mangrana*. Un gran prisma octogonal, con bases de madera reforzadas con roblones de hierro oxidado y unidas por cuatro aristones del mismo metal, que sirven de albergue a un niño que, sujeto con averiadas y recosidas correas de cuero, representa anualmente al celeste embajador. Los cascos de la *mangrana*, o sea de la esfera cuya fantástica aparición en el espacio, tanto entusiasmo a los espectadores, yacían arrimados sobre algo que al principio, no podía adivinar lo que era. Mientras discurría sobre esto y observaba lo mala que es la pintura de los querubes que tienen pintados al exterior los citados cascos de la granada, los carpinteros reforzaban las **pu**ertas del cielo, clavándole ocho fuertes listones de largo a largo, con el fin de evitar el iniciado desencuadernamiento, y, por otra parte, precaver una patada que rompiera el ya pasado lienzo. Averigüé lo que era el aparato extraño, que semejaba un instrumento de tortura: aquel sillón de hierro, en forma de araña, es el vuelo de la Trinidad. Situado el artefacto en conveniente posición, para poder ser apreciado en toda su olímpica y averiada vetustez, se le considera ya como un trasto perfectamente dispuesto y hasta no desprovisto de cierta elegancia. Un cojín de lona, cerrado en una jaula de hierro, circular, que gira por su mitad delantera. Fuertes, aunque apedazadas correas, lo sujetan al gran armazón central, formado por un medio punto, alto como de metro y medio, que tiene un gancho arriba en el centro del arco, del cual se ha de suspender, cuando el aparato entre en escena. Lleva laterales dos repisas para apoyar, arrodillados, dos niños que figuran ángeles. El sacerdote; que durante la representación figura el Padre Eterno, se sienta en este sillón.

PEDRO IBARRA RUIZ

(Continuará)

# Actualidades

## Palabras de un ingenuo

### Hacer que hacemos

Está visto y comprobado que el Comité del Sindicato de la alpargata no dá pié con bola en eso de hacerle frente a su formidable enemiga la Patronal: medio de combatirla que pone en práctica, medio que fracasa estrepitosamente. Es una verdadera desgracia.

Un día quiso el Comité, valiéndose de los barberos, que los patronos llegasen a ir por ahí hechos unos caldereros húngaros, con barba y melena, y, qué treta combinaría, que en definitiva el perjuicio recayó todo enterito sobre los peluqueros. Otro día embistió a los obreros carrateros a una huelga, y el final fué, que los hueguistas, en vista de que se perjudicaban, y sacaban lo que el negro del sermón, desistieron buenamente de su holgar infueltoso. Ahora cree el Comité que para la reivindicación de los alpargateros es necesario que dejen sus casas a oscuras; pero los obreros, ¡que si quieres paella, Catalina! No se la cortan ni a tres tiros, alegando la poderosa razón de que les estorba lo negro... En fin, como más adelante no se logra dar en el clavo...

La verdad es que irle a la Patronal—que ha acaabado por hacerse más terrible que el automóvil de Mariano Molá—con todas esas medidas tan raquílicas y tan poco meditadas

es como ir a amenazar

a un león con un mal palo.

Sin embargo, ha tenido el Comité una iniciativa que si bien no hizo temblar a la Federación capitalista ha logrado preocupar seriamente a algunos de sus adeptos. Nos referimos a la conocida circular que se ha dirigido a los comerciantes.

Eso de que se pusiese en manos de un tendero una especie de *ultimátum* proletario, en el cual se le obligaba a decir si aunque sea allá en su fuero interno simpatizaba con la Patronal, es cosa que le quita el apetito al más guapo. Porque es lo que el comerciante se diría en sus reflexiones:

—¡Qué compromiso, cielo santo! Si digo que me

inclino hacia la Patronal, que para mí es el sol que más calienta, me esperan un *boicot* y una serie de adjetivos poco halagueños que no podrán acarrear-me nada bueno; y si digo lo contrario... ¿Pero quien habrá mandado a estos hombres meterme en conflicto semejante?

Si el temperamento del *circularedo* era bastante tímido e irresoluto, no hay para qué decir que el apuro que se pasaba era tremendo.

Hay que consignar que el señor *alcaldá*, como comerciante que es, se ha librado de este quebradero de cabeza, porque no se le ha pasado la pícara circular. Pero así y todo bien se nos alcanza la incertidumbre del pobrecillo, que debió decirse para su chaleco:

—¡Recementol! ¡Mira que si a esos indinos se les ocurre invitarme a esa respuesta embarazosa me ponen en trance difícil!

Pero al cabo se ha comprobado cómo esta ha sido una medida más del Comité, la cual a nada práctico ha conducido. Ya se vé que en eso de bajarle los humos a la Patronal no se dá una patada en firme.

Nosotros suponemos que el Comité debe de estar convencido, antes de ejecutarlas, de la ineficacia de estas trapisondas; pero es lo que él se dirá para sus adentros socialistas:

—Todo esto no podrá dar resultado alguno positivo; pero, ¡es tan forzoso el hacer que hacemos...!

J. J. C.

## Variedades, por Dick

### SECCIÓN



La solución, en el número próximo.



Solución al "Tratamiento Jeroglífico" anterior:

RE VE RE<sup>na</sup> DO — REVERENDO



## CRÓNICA LOCAL

### CONVOCATORIA

Se convoca a Junta General extraordinaria para el día 6 de Septiembre a las nueve y media de la noche en el local de la Sociedad del Ramo de Construcción «La Alianza», Plaza del Dr. Campello, 17 piso alto, para dar cuenta de las gestiones llevadas a cabo por esta Directiva, con la de la Sociedad «Unión Mercantil».

Si por falta de número de socios no se pudiese celebrar dicha Junta, tendrá lugar al siguiente día a la misma hora.

Elche 30 Agosto 1920.—El Presidente, MANUEL RUIZ.

### NOTAS MUNICIPALES

Por el negociado de quintas del Ayuntamiento de esta Ciudad, se nos participa que en la «Gaceta» del día 27 de Agosto se publica una R O del Ministerio de la Guerra ampliando hasta el día treinta de Septiembre el plazo para que los reclutas del actual reemplazo y agregados al mismo, puedan acogerse a los beneficios del capítulo 20 de la viginta Ley de Reclutamiento, así como también podrán optar dentro del mismo término por los beneficios del artículo 268 de la referida Ley, los que ya se hubieren acogido a los del 267.



Desde el día 1.º del actual ha quedado abierta, en las oficinas del Ayuntamiento y a las horas de despacho ordinario, la matrícula para poder asistir gratuitamente a las clases de las Academias Municipales de Música y Pintura.

Las clases se reanudarán, a su vez, el día 15 de los corrientes, bajo la dirección de los competentes profesores don Vicente Alcaraz y don Mariano Antón, respectivamente.

### De la Cartera

En A'ger, donde reside, ha dado a luz un hermoso niño la distinguida esposa del acaudalado industrial Mr. F. Ronda, que cuenta en esta casa con buenos amigos.

Enviamos a Mr. Ronda y esposa nuestra más efusiva enhorabuena.



El pasado jueves dejó de existir la señora doña Anunciación Agulló Sánchez, esposa del comerciante de esta localidad D. Vicente Valero Agulló.

A la conducción del cadáver, que tuvo lugar viernes a las cinco de la tarde, asistió numeroso acompañamiento.

Enviamos a la familia Valero y muy especialmente a su hijo D. Salvador, el testimonio de nuestro más sentido pésame.



Ha salido para Marsella, en busca de mejor fortuna, nuestro querido compañero de redacción, Presidente del Sindicato del Ramo de la piel, Antonio Sánchez.

Que le vaya muy bien deseamos a tan distinguido amigo.



Procedente de la Ciudad Condal, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo Concejel de este Ayuntamiento y comerciante D. Pedro Quiles Baix.

### SE VENDE

Una máquina de hacer medias (garantizada).

Razón: MARCELINO FERRER, calle Daoiz, 9.

NUEVA ILICY

# BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS  
CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Mérida, Lora, La Unión, Huelva, Orihuela, Gijón, Vizcaya, Gernika, Eibar, Euzkadi, Vizcaya y Tolosa

Realiza toda clase de operaciones bancarias  
Sucursal de Elche: Horas de oficina de 9 a 13

## Homopatía

Dres. Amancio Mesquet e hijo

Alicante

Calle de Castellón, 1 esquina a la  
plaza de Isabel II  
Consultas todos los días de 10 a 12  
Desde el 1 de Mayo de 1920

## Francisco Quesada

PRATICANTE

Calle Fuente Gil: Horas de cura de 12 a 1

Las Pastillas Factorales Kalmáticas del  
DR. SOLER, dotan a los por rebeldes que  
sea. Se venden en todas las farmacias y  
droguerías.

Máquinas para coser sueltas  
para máquinas con freno  
zas de hilo con aban.

Las únicas prácticas

Martin Arilla

Elgoibar (Guipuzcoa)

NUEVA ILLICE

# BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La U. ión, Águilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaça, Hellín, Elche, Yecla y Totana

Realiza toda clase de operaciones bancarias

*Sucursal de Elche :- Horas de oficina de 9 a 13*

## Francisco Quesada

❁ PRACTICANTE ❁

Calle Huerto Gil : : Horas de cura de 12 a 1

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías.

*Máquinas para coser suelas para Alpargatas, con trenzas de yute con alma.*

 Las únicas prácticas

## Martín Arrillaga

Elgoibar (Guipuzcoa)

## Homeopatía

Dres. Amancio Meseguer e hijo

Alicante

Calle de Castaños, 1 (esquina a la plaza de Isabel II.)

Consulta todos los días de 10 a 1.  
Desde el 1 de Mayo de 1920.